
সাংগঠিনক ӟরɻা তহিবল-২০১৮  
 

সћণ ȟͱেপ Εয় বিহӏ ȟত তহিবল।অΐȟাত ǯকান অব̝ােতই এই তহিবেলর অথ ȟ Εয় সােপɻ নয়। 
 
সাংগঠিনক ӟরɻা তহিবেলর স˯াΕ আেয়র খাত/উৎস সӒহঃ- 
 
১। ɛতɇক সদΝ হেত বাৎসিরক ০৫/- টাকা হাের আদায় করা হেব। যা আগামী অথ ȟবছর হেত জমা হেব।উদাহরণ িহেসেব 
আগামী অথ ȟ বছের বতȟমান সদΝ সং΋া িহেসেব আদায় করা হেল ǯমাট জমা হেব ১০৫Ö০৫= ৫২৫/-(পাঁচশত পিচশ টাকা 
মাɖ)।  
২। সহেযাগী সংগঠন ও শাখা হেত তােদর ɛেদয় মািসক চাঁদার ৫০₧ শতাংশ হাের কতȟন করা হেব। উদাহরণ িহেসেব সহেযাগী 
সংগঠেনর মািসক চাঁদা ০৫/- টাকা। উɳ ০৫/- টাকা হেত সংগঠেনর তহিবেল জমা হেব ০২/- টাকা। এই ০২/- টাকার ৫০₧ 
শতাংশ মােন ০১/- টাকা সরাসির জমা হেব সাংগঠিনক ӟরɻা তহিবেল। ǯসেɻেɖ সহেযাগী সংগঠেন বতȟমােন ৩৬ জন সদΝর 
ǯমাট জমা হেব ৩৬Ö১ = ৩৬/- (ছিɖশ টাকা মাɖ)।  
 
৩। সংগঠেনর শাখা হেত ǯমাট উেʯািলত চাঁদার ৪০₧ শতাংশ অথ ȟ সংগঠেনর তহিবেল জমা হেব। উɳ ɛেদয় অথ ȟ হেত ১০₧ 
শতাংশ অথ ȟ সাংগঠিনক ӟরɻা তহিবেল জমা হেব। উদাহরণ িহেসেব ǯকান শাখার ǯমাট আয় ১০০০/- টাকা। এর ৪০₧ শতাংশ 
িহেসেব সাংগঠিনক তহিবেল জমা হেব ৪০০/- টাকা। এই ৪০০/- টাকা হেত সাংগঠিনক ӟরɻা তহিবেল ১০₧ শতাংশ Ӕɳ 
হেব। অΐȟাত ৪০০/- টাকার ১০₧ শতাংশ = ৪০/- (চি̂শ টাকা মাɖ)।  
 
৪। সংগঠেনর অিধӎɳ ǯযসকল সদΝ কম ȟেɻেɖ ӟিবধাজনক অব̝ােন অব̝ান করেছন তােদর িনকট হেত তােদর িনজ· 
ইʑাӂসাের বাৎসিরক ɛেদয় একɪ িনিদ ȟ̌ অӂদান সরাসির সাংগঠিনক ӟরɻা তহিবেল জমা হেব। উদাহরণ িহেসেব যিদ  ধের 
ǯনয়া হয় এমন সদΝ সং΋া ১০ জন এবং তারা ɛেতɇকই ১০০/- টাকা বাৎসিরক অӂদান ɛদােন আɊহী ,েস িহেসেব উɳ 
তহিবেল ǯমাট অথ ȟ জমা হেব ১০Ö১০০ = ১০০০/- (এক হাজার টাকা মাɖ)।  
 
৫। এছাড়া সাংগঠিনক ǯয ǯকান ǯɻেɖ ǯয ǯকান উপােয় অӂদান সংҒহীত হেল উɳ অӂদােনর ১০₧ শতাংশ সাংগঠিনক ӟরɻা 
তহিবেল জমা হেব। উদাহরণ িহেসেব যিদ বছের সংগঠেনর ৩০,০০০/- টাকা অӂদান সংҒহীত হয় তেব উɳ অӂদােনর ১০₧ 
শতাংশ িহেসেব অথ ȟ বছর ǯশেষ সাংগঠিনক ӟরɻা তহিবেল জমা হেব ৩০০০/- (িতন হাজার টাকা মাɖ)।  
 
৬। সংগঠেনর সাংগঠিনক মািসক আেয়র ৫₧ শতাংশ সাংগঠিনক ӟরɻা তহিবেল জমা হেব। উদাহরণ িহেসেব ধের ǯনয়া যাক 
সংগঠেনর মািসক গড় আয় ৩০০/- টাকা।তাহেল ɛিত মােস এই ৩০০/- টাকার ৫₧ শতাংশ হাের সাংগঠিনক ӟরɻা তহিবেল 
জমা হেব। তাহেল মােস জমা হেব ৩০০/- টাকার ৫₧ শতাংশ = ১৫/- (পেনর টাকা মাɖ)।  
 
ӟতরাং এক বছের সাংগঠিনক ӟরɻা তহিবেল জমার পিরমাণ = ৪,৬১৬/- (চার হাজার ছয়শত ǯষাল টাকা মাɖ)  
এই ধারণাগত িহেসেব আগামী ১৫ বছের সাংগঠিনক ӟরɻা তহিবেল স˯াΕ জমা হেব – 
৪,৬১৬Ö১৫ = ৬৯,২৪০/- (উনসʯর হাজার ছয়শত ǯষাল টাকা মাɖ)।  
 
ɛথেমই এ কথা ɛিনধানেযাΌ ǯয, ǯয ǯকান কম ȟপিরক˾না অতɇˉ সহজতর উপােয় ǰতির করা ǯযেতই পাের।িকͤ উɳ 
কম ȟপিরক˾না ɬক তখনই আেলার ӑখ ǯদেখ যখন িকনা উɳ কম ȟপিরক˾না একɪ সɬক উপােয় সɬক পʺিতর মাΒেম বা̜বািয়ত 
হয়। ӟতরাং কম ȟপিরক˾না ɛণয়েনর পাশাপািশ এর বা̜বায়েনর উপায়ও িনধ ȟারন আবΚক।েসই িবেবচনায় ɛ̜াব করিছ ǯয, 
সাংগঠিনক এসব তহিবেলর অথ ȟ সɬকভােব আদােয়র িনিমেʯ একজন আদায়কাির িনেয়াগ ও তােক তার ǯমাট আদায়ҍত অেথ ȟর 
১০₧ শতাংশ স˰ানী িহেসেব ɛদােনর িবষেয় িবেবচনা করা ǯহাক। উদাহরন িহেসেব যিদ একজন আদায়কাির মােস ১০০০/- 
টাকা আদায় জমা করেত পােরন তেব িতিন উɳ আদােয়র ১০₧ শতাংশ অΐȟাত ১০০০/- টাকা ǯথেক ১০০/- টাকা স˰ানী ɛাΔ 
হেবন।  


